

## 挖掘艺术资源 整合艺术力量

## 商洛3部新戏入选第十届陕西省艺术节参评剧目



商洛花鼓现代戏《若河》剧照

阳光讯(记者 韩建军 文/图)近日,经陕西省文化和旅游厅组织专家评选,由商洛市文化和旅游局推荐报送的商洛花鼓现代戏《若河》、山阳民歌剧《乖姐》、柞水渔鼓山歌剧《红色谷子沟》3部新戏入选第十届陕西省艺术节参评剧目,将于今年9月代表商洛市参加在铜川市举办的第十届陕西省艺术节。

据介绍,商洛是闻名全国的“戏剧之乡”,有着出人出戏的光荣传统。自

2022年1月以来,为全力备战第十届陕西省艺术节,商洛市文化和旅游局组建工作专班,深入市县区国有文艺院团和社会文艺团体扎实调研,深度挖掘商洛地方艺术资源,整合全市艺术力量,在创作选题上反复论证、广泛听取意见,在推进措施、资金投入等方面早谋划、早部署,为加快剧目创作排练进度提供了全方位保障。

商洛花鼓现代戏《若河》是由商洛

市文化和旅游局策划打造、市地方戏曲研究院演出的重点创作剧目,该剧以艺术化手法讲述孤儿若水敬老爱幼、知恩图报的感人故事,深情演绎了商洛儿女大爱无私的人间真情。

山阳民歌剧《乖姐》深度展现了淳朴的大山儿女不畏艰险、前赴后继、不怕牺牲的革命精神。该剧地域文化气息浓郁,故事情节感人,具有较强的艺术感染力。

柞水渔鼓山歌剧《红色谷子沟》通过讲述红岩寺镇谷子沟村水妹与母亲誓死保护身负重伤的红军战士英哥的感人故事,展现了军民鱼水情,激励人们珍惜今天来之不易的幸福生活,用勤劳的双手创造更加美好的未来。

据悉,陕西省艺术节由陕西省人民政府主办,每三年举办一次,是全省规格最高、规模最大、最具影响力的艺术盛会。

此外,洛南县新创编的曲艺类节目洛南说书《仓颉造字》被列入第十届陕西省艺术节群星奖决赛入围作品名单,届时将参加第十届陕西省艺术节群星奖决赛。

## 合阳县洽川镇强化防溺水宣传教育 筑牢夏季安全防线



■记者 杨月锋 通讯员 王力文/图

为进一步提高青少年儿童的防溺水安全意识和自护自救能力,杜绝溺水事故发生,渭南市合阳县洽川镇新时代文明实践所组织网格员志愿者开展防溺水宣传教育巡查活动。

各村(社区)组织辖区网格员、党员、志愿者等投入到巡河工作当中,围绕重点区域进行巡防,及时劝阻垂钓人员,劝离在河边玩耍的少年儿童,有效避免危险发生。

网格员通过进村(社区)、进家门,做好宣传教育工作,让每一名小学生知晓擅自野外游泳、戏水、临水玩耍的风险,教育学生重视安全、珍爱生命,杜绝学生溺水事故的发生。为保证宣传效果,网格员上门对村民进行防溺水宣传,提醒家中有小孩的家长一定要慎之又慎,对于暑期防溺水必须高度重视。

为了织密防溺水安全网,网格员志愿者每天都会开展不少于两次的巡查,并加大对重点时段、重点水域的巡查力度和巡查频率,实现防溺水巡查工作常态化。

## 黄陵矿业一号煤矿：慎终如始共筑“安全网”

■记者 史超 通讯员 倪小红

安全是矿井最大的效益、职工最好的福利,是推进矿井整体工作向好向实的关键支撑。今年以来,黄陵矿业一号煤矿以“严”字当头,从“细”处着手、“实”处发力,持续深化“四治理一优化+AI+NOSA”安全管理体系,深入推进落实安全风险一体化防控新模式,全力以赴筑牢安全生产“防火墙”,系好稳进提质“安全带”,慎终如始抓实安全工作,确保矿井安全生产形势持续稳定。

黄陵矿业一号煤矿开辟安全管理从“人管”到“智管”全面升级的新路径,研发建成智能安全风险综合一体化防控平台,实现对风险状态的精准监测、智能预警,对隐患治理的全程追溯、闭环管控,打通安全生产主体责任“最后一公里”,为安全生产提供科技保障。在智能管控的基础上,该矿加大安全大排查力度,常态化开展安全隐患排查治理,充分利用每周二安全生产标准化检查、干部走动、“零点行动”“动态检查”等行动,对生产作业区域风险管控、隐患排查、安全生产动态达标等各项工作落实情况进行监督检查,明确整改时限,逐一销号管理,推动问题清零,做到严抓、严管、严考核,切实落实安全主体责任。

## 城固县文川镇联合村发展特色果蔬产业 探索农旅融合发展道路

■记者 李希 通讯员 肖昆 许洋 文/图

“快看,这一串串西红柿,有红色、黄色,还有紫色的。”7月30日傍晚,在汉中市城固县文川镇联合村的“农耕文化体验园”里,一群小学生正在体验采摘果蔬的乐趣,感悟自然生态的魅力。

该“农耕文化体验园”是城固县文川镇联合村于2022年建立,联合村因地制宜发展特色果蔬产业,在村级扶贫互助合作社20座大棚及60亩杂果园内种植了茄子、蟠桃、冰糖瓜、水果玉米、千禧圣女果、贝贝南瓜、羊角蜜等一系列“新精特”农产品。凭借本地自产的低成本优势,以市场为导向,紧盯超市精品果蔬区良好的市场前景,不断根据销售情况调整发展面积。

“‘新精特’果蔬品种的引进、种植、培育和管理必须经过专业化作业才能长势好效益高,我们结合专业特长,积极开展培训指导,调动了当地群众的种植积极性。”城固县农技中心派驻文川镇联合村第一书记刘琦介绍。

结对帮扶单位第一时间组织村经济合作社和农户开展培训,讲述每种果蔬新品种的育种、套种、授粉、施肥和滴



城固县文川镇联合村引进种植的农产品贝贝南瓜

灌方法;生产中,定期到田间地头 and 果蔬大棚查看各类作物的长势和温度数据,耐心给管理人员指导生产中的每个关键细节,通过科学细致的管理,确保了每季农产品全部成活和优质高产;同时,还帮助村上注册了“水晶乡韵”“金秋乡韵”等农产品商标,积极助力联合村“新精特”农产品走品牌化销售新途径。

为了拓宽销售渠道,驻村帮扶单位及时推介该村的农产品,与附近的企业、商超联系对接,提前签订合作供货订单,做到现摘现送,使这些本来要从外地批

发购回的特色果蔬,缩短了供货时间。在采购方降成本、供应方增收的合作中实现了互利双赢。截至目前,这些“新精特”农产品已发展面积近100亩,陆续为村里带来20余万元经济收入。

“乡村振兴,产业是硬支撑。目前,联合村已探索出了一条发展‘新精特’小众农业产业的道路,下一步,将继续坚持这个发展方向,与休闲观光、农事体验和研学旅游等业态相融合,力争开拓出一条农旅融合促进增收的新路子。”联合村党支部书记严俊岭说。